

ТИХИЕ ЗОРИ ТОЛВОЯРВИ

**В Суоярвском районе
создается биосферная
территория**

При поддержке Евросоюза в республике создается приграничная биосферная территория, где будет сочетаться охрана окружающей среды и новые направления экономического развития. Заповедная зона "Толвоярви", находящаяся в Суоярвском районе, станет центром создаваемой биосферной территории. В "Толвоярви" разместится база экологического туризма, идея которого уже давно возникла. При успешном развитии экологического туризма в Суоярвском районе и коммуне Тууповаара Финляндии открываются новые возможности, связанные с трудоустройством жителей районов, и территории получат экономические выгоды.

В Суоярви состоялось совещание ученых, представителей местного самоуправления и деятелей сферы туризма, на котором обсуждались предварительные результаты и планы выполнения международного проекта. В ходе переговоров решено начать строительные работы в июне.

Поддерживаемый ЕС проект ТАСИС направлен на решение актуальных проблем районов с использованием возможностей приграничного сотрудничества. Со стороны Финляндии участниками проекта стали министерство окружающей среды, коммуна Тууповаара и экологический центр Северной Карелии. Республику Карелия представляют Суоярвский район, республиканский государственный комитет по экологии и охране окружающей среды и Карельский научный центр Российской академии наук.

— Особенностью проекта стало участие представителей органов власти и предпринимателей вместе с научными организациями и их тесное сотрудничество, — подчеркнул на встрече в Суоярви координатор проекта со стороны Финляндии Тимо Хокканен.

Возможности для предпринимателей

Сотрудничество между Суоярвским районом и коммуной Тууповаара длится уже несколько лет. Общими проблемами стали миграция населения и экономические трудности. Как показали исследования, проведенные на этих территориях, население поддерживает проект. Создание общей биосферной территории послужит основой для экологического туризма. Со временем у туристов из Финляндии появится возможность упрощенного пересечения границы, и они смогут наслаждаться экзотическими достопримечательностями.

Туризм может отрицательно влиять на природу, но туризм, основанный на "биосферном мышлении", ставит своей задачей охрану окружающей среды. Туристы оплачивают возможность увидеть нетронутую природу. Таким образом, охрана природы выгодна для местных предпринимателей.

Начальник отдела экономики Суоярвского района Валентина Евстифеева оптимистично смотрит на перспективы проекта:

— Район заинтересован в проекте, туризм у нас пока еще мало развит. Сотрудничество развивает туризм, и мы очень в этом заинтересованы.

Туристические услуги

Суоярвские предприниматели будут предоставлять туристические услуги и заботиться об охране территории, а туристические фирмы коммуны Тууповаара обеспечивают поток туристов в район.

При поддержке ТАСИС в районе "Толвоярви" планируется построить три оборудованные стоянки для туристов. Суоярвские предприниматели построят шалаш, туалеты и места для костров. Пейзаж дополнят восстановленные сельскохозяйственные ландшафты.



Аулиина Саволайнен — независимый журналист из Финляндии, печаталась в газетах "Карьялайнен", "Авийси", "Карьялан саномат". Главная тема молодой журналистки — приграничное сотрудничество Карелии и Финляндии.



шахты. В экскурсионную программу также войдут походы к местам захоронений немецких и финских солдат. Маршруты будут спланированы так, чтобы был нанесен наименьший вред окружающей среде. Правилами бережного отношения к природе предусмотрено захоронение отходов и уборка мусора.

В июне начнется ремонт участка дороги Вяртсиля — Корписельга, по которой туристические группы из Финляндии будут прибывать в ландшафтный заказник "Толвоярви". Финансовый директор проекта, глава коммуны Тууповаара Яри Хорттанайнен выразил удовлетворение в связи с тем, что в Суоярви собралось так много специалистов различных областей:

— В совещании участвовали специалисты в области туризма, ученые. Верю, что это будет способствовать развитию туризма в районе.

По мнению сотрудников Карельского научного центра, которое отражено в докладах на совещании, особый интерес на этой территории представляет типичный таежный растительный и животный мир, чистые озера, где водятся ценные виды рыб. Эксперт в области изучения биологического разнообразия природы, сотрудник Карельского научного центра, зоолог Сергей Сазонов отметил, что, с точки зрения природы и животного мира, террито-

рия "Толвоярви" равнозначна Водлозерскому национальному парку, самому большому национальному парку в Европе:

— Это самое большое в Карелии место гнездования лебедей и гусей.

Главное в проекте, по мнению Тимо Хокканена, — правильно организовать рекламу территории. Интерес к экологическому туризму велик в Финляндии и возрастает в России. Туристов привлекают заповедные зоны и нетронутая природа.

Помощник председателя президиума Карельского научного центра Надежда Михайлова возлагает большие надежды на проект:

— Мы знаем, что судьба природы зависит от людей, поэтому в работе важна поддержка местного населения. Планируем организовать в районе центр экологического образования.

Финансирование проекта

Большая часть проекта финансируется программой ТАСИС. Незначительная часть средств будет привлечена из местных источников. За счет средств проекта, как подчеркнул Тимо Хокканен, планируется создать средства телекоммуникации, геоинформационную систему, базу данных о природе района, его истории, социально-экономических вопросах. Это будет способствовать развитию экономики и туризма в Суоярвском районе: компьютеры и необходимая периферия уже закуплены и доставлены в Тууповаара, рассматриваются вопросы их доставки в Суоярвский район.

Проект поддерживает проекты Интерег-II, которые направлены на развитие экологического туризма в коммуне Тууповаара, развитие отдыха в "Койтайоки" и поддержание приграничного сотрудничества по биосферным территориям. В республике также осуществляется большой проект ТАСИС по развитию природных национальных парков Карелии, в котором будут использованы и результаты этого интересного проекта.

Аулиина САВОЛАЙНЕН.

Фото автора

